
133

Science and Education, № 1, 2026. ISSN 2311-8466 (print), 2414-4665 (online)

© Кузьмін В., Кузьміна М., Зеленський О., Усатий Є., 2026 
                            Стаття поширюється на умовах ліцензії 
                            відкритого доступу CC BY 4.0

УДК 316:378.147-048.78
DOI 10.24195/2414-4665-2026-1-17

Віктор Кузьмін, 
кандидат соціологічних наук, доцент, 

доцент кафедри «Психологія», учений секретар вченої ради,
Національний університет «Запорізька політехніка», 

вул. Жуковського 64, м. Запоріжжя, Україна, 
ORCID ID: https://orcid.org/0000-0003-4940-9395 

Марія Кузьміна, 
доктор філософії зі спеціальності 231 «Соціальна робота», 

доцент кафедри «Соціальна робота», 
Національний університет «Запорізька політехніка», 

вул. Жуковського 64, м. Запоріжжя, Україна, 
ORCID ID: https://orcid.org/0000-0003-2101-0630 

Олексій Зеленський, 
здобувач вищої освіти зі спеціальності D3 «Менеджмент»,
 освітньо-професійна програма «Управління персоналом» , 

Національний університет «Запорізька політехніка», 
вул. Жуковського 64, м. Запоріжжя, Україна, 

ORCID ID: https://orcid.org/0009-0008-3292-4706 

Єгор Усатий, 
аспірант кафедри «Соціальна робота», 

Національний університет «Запорізька політехніка», 
вул. Жуковського 64, м. Запоріжжя, Україна, 

ORCID ID: https://orcid.org/0009-0006-8517-8757 

ІННОВАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ  

У СИСТЕМІ ВИЩОЇ ОСВІТИ

Активна цифровізація освітнього середовища та динаміка ринку праці формують нові вимоги щодо умінь та нави-
чок майбутніх соціальних працівників, що потребує апгрейду традиційних педагогічних методик. Мета статті полягає 
в аналізі потенціалу сучасних інноваційних освітніх технологій у формуванні професійної компетентності майбутніх 
соціальних працівників у середовищі вищої школи. Методологія дослідження складена із системного методу, компа-
ративного аналізу, теоретичних методів (аналітично-синтетичний, класифікація, систематизація, узагальнення). 
У дослідженні розкрито особливості формування професійної компетентності майбутніх фахівців соціальної сфери за 
допомогою інноваційного педагогічного інструментарію: навчання через аргументацію, імерсивних проєктів, онлайн-
навчання, практико-орієнтованого та самостійного навчання, соціальної методики, персоналізованого навчання. Уза-
гальнено методологічний базис розвитку м’яких навичок. Розглянуто динаміку впровадження інноваційних методик 
навчання в європейських країнах та Україні в розрізі 2019–2023 рр. Виокремлено ключові можливості цифровізації 
освітнього поля вищої школи: розвиток компетентностей за допомогою інтерактивних технологій та імерсивного 
досвіду, колаборація через освітні соціальні платформи, автономність та індивідуалізація навчання за допомогою 
штучного інтелекту, розвиток соціально-комунікативних навичок у цифровій екосистемі. Доведено, що інтеграція ін-
новаційних педагогічних технологій до вищої освіти дозволяє підвищити рівень умотивованості студентів, стимулює 
розвиток основних навичок для професійної реалізації, підтримує конкурентоспроможність на ринку праці, сприяє 
безперервному саморозвитку та самовдосконаленню. Обґрунтовано необхідність інтеграції системного підходу до роз-
витку конкурентоспроможного майбутнього соціального працівника – випускника закладу вищої освіти, адаптованого 
до вимог глобального ринку праці.

Ключові слова: освітні технології, методика навчання, цифровізація, компетентність, м’які навички, емоційний 
інтелект, вища освіта, майбутні соціальні працівники, вмотивованість.
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Вступ та сучасний стан досліджуваної проблеми. 
На тлі активної трансформації сфери освіти традиційні 
навчальні підходи та інструменти не в змозі вповні 
реалізовувати функціонал з формування стійких профе-
сійних компетенцій майбутніх соціальних працівників. 
Забезпечення конкурентоспроможності фахівця потре-
бує підвищення рівня якості освіти, інтеграції нових 
педагогічних методик, формування навичок самороз-
витку. При цьому актуальною формулою формування 
професійної компетентності працівників соціальної 
сфери стає поєднання розвитку жорстких і м’яких на-
вичок у системі вищої освіти. Власне, soft skills (емо-
ційний інтелект, комунікативні навички, здатність до 
командної роботи та розв’язання проблем, організа-
ційні здібності) не пов’язані безпосередньо з профе-
сійними вміннями (hard skills), але наділені ключовим 
значенням для успішної кар’єри випускника закладу 
вищої освіти. Інноваційні освітні технології формуван-
ня таких компетенцій передбачені масштабною цифро-
візацією та залучають онлайн-платформи, інтерактивні 
форми навчання, потенціал віртуального середовища, 
мобільного навчання, гейміфікації тощо. 

Підвищений інтерес дослідників у межах сучас-
ного наукового педагогічного дискурсу викликають 
питання розвитку цифрової компетентності здобувачів 
фаху соціального спрямування, вплив м’яких нави-
чок на успішність кар’єрного зростання, можливості 
медіаосвіти, інтерактивних платформ, імерсивного се-
редовища. Зокрема, науковці (Kennedy, 2020; Stanley, 
2021) переконують, що емоційний інтелект наділений 
максимальною значимістю для досягнення професійної 
успішності та слугує основою формування стресостій-
кості та адаптивності особистості, її здатності до ефек-
тивної взаємодії з оточенням. В окремих публікаціях 
(Halimi, 2021; Parmentier, 2019; Cebrián, 2020) акцен-
товано на важливості формування лідерських якостей, 
опанування студентами навичок командної взаємодії та 
усвідомленого прийняття рішень, що сприяє професій-
ній реалізації молодих фахівців. 

Науковці (Bauman, 2021; Pate, 2020; Burbules, 2020) 
ґрунтовно аналізують ризики, дотичні до процесу інте-
грації освітніх інновацій (надмірний вплив цифрового 
освітнього поля на когнітивну сферу, питання етичного 
складника та потенційна залежність), обґрунтовуючи 
потенціал штучних нейронних мереж у формуванні 
професійної компетентності. Учені зауважують, що 
забезпечення стійкого позитивного ефекту потребує 
розроблення навчально-методичного забезпечення про-
цесу, стимулювання вмотивованості студентів, інте-
гральної реалізації проблемно-контекстного навчання, 
впровадження автоматизованих систем оцінювання. На 
продовження, окремі вчені (Haleem, 2022; Lyu, 2021) 
пропонують підсилювати ефективність інноваційних 
освітніх технологій шляхом ефективного структуру-
вання освітнього процесу, забезпечення безперешкод-
ної зворотної комунікації, оптимізації психологічного 
середовища.

Незважаючи на значні напрацювання в галузі, чи-
мало аспектів досліджуваної проблематики вивчені 

фрагментарно. Цифрова трансформація підходів у сис-
темі вищої освіти вміщує організаційний, етичний та 
соціально-культурний контексти, що потребує комплек-
сних підходів до її реалізації. Необхідними є практичні 
розробки в цьому напрямі.

Мета та завдання. Метою статті є аналіз по-
тенціалу сучасних інноваційних освітніх технологій 
у формуванні професійної компетентності майбутніх 
соціальних працівників у середовищі вищої школи. 
У межах окресленої мети доцільно виділити низку за-
вдань:

1)	дослідити специфіку опанування студентами різ-
них типів компетентностей за допомогою інноваційно-
го освітнього інструментарію;

2)	проаналізувати перспективи використання окре-
мих сучасних методик щодо розвитку стійких фахових 
компетенцій;

3)	сформувати рекомендації для формування іннова-
ційного освітнього підходу до вищої освіти майбутніх 
соціальних працівників.

Методи дослідження. Методологію дослідження 
складено низкою сучасних наукових методів, зокрема, 
були використані:

– системний метод, що дозволяє досліджувати фе-
номен інноваційної педагогіки як системне утворення, 
а методологію розвитку основних професійних компе-
тенцій у здобувачів освіти – як його цілісну підсистему, 
що функціонує на підґрунті стверджених теоретичних 
поглядів та дієвих практик;

– компаративний аналіз, що дозволяє досліджувати 
специфіку впливу педагогічних стратегій та методик 
різних країн на рівень якості освіти, з урахуванням 
практичного досвіду та сучасних викликів; компаратив-
ний аналіз у науковому дослідженні було використано 
під час зіставлення характеристик двох або більше двох 
методів навчання з метою виявлення в них спільного 
й відмінного, ідентифікації інноваційної компоненти, 
здійснення типологізації;

– теоретичні методи (аналіз, класифікація, система-
тизація, узагальнення): аналітично-синтетичний метод 
застосований для ідентифікації факторів та етапів роз-
витку досліджуваного об’єкту, індукція – для прогно-
зування показників перспективного розвитку, метод 
наукової абстракції – для формування теоретичних уза-
гальнень, уточнення понятійного апарату, виділення 
основних понять та категорій, формування висновків 
дослідження. 

Результати. Досліджуючи процес формування про-
фесійної компетентності майбутніх соціальних праців-
ників, необхідно окреслити різницю між поняттями 
«інноваційні технології» та «інноваційні методики». 
У першому випадку йдеться про комплексні системи, 
що залучають цифрові інструменти, мультимедіа, сис-
теми дистанційного навчання для підтримки всього 
освітнього процесу. Водночас інноваційні методики 
необхідно розглядати як конкретні методологічні при-
йоми – проєкти, кейси, інтерактивні ігри тощо. Зага-
лом, доцільно стверджувати, що інноваційні технології 
створюють навчальне середовище, а методики – ін-
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струментарій взаємодії для ефективного формування 
професійної компетентності.

У контексті формування компетентних соціальних 
працівників особлива увага нині має приділятись роз-
витку універсальних «м’яких» навичок (soft skills) – со-
ціально-психологічних якостей, котрі значною мірою 
детермінують ефективність діяльності соціального фа-
хівця. Серед них –комунікативні навички, уміння вза-
ємодіяти в команді, стресостійкість, тайм-менеджмент, 
а також емоційний інтелект, котрий охоплює здатність 
розпізнавати, розуміти та регулювати власні емоції та 
емоції інших, що є критичним для лідерства та при-
йняття рішень.

Впровадження інноваційних освітніх технологій роз-
глядається сьогодні з позиції підвищення якості вищої 
освіти та ефективного освоєння студентами практичних 
фахових компетенцій. Інтеграція різноманітних інтер-
активних технологій може суттєво підвищити резуль-
тативність навчання. Зокрема, середовище навчання, 
максимально наближене до реальних умов діяльності, 
доцільно формувати із залученням імерсивних техно-
логій, що є способом інтеграції віртуального контенту 
до фізичного середовища, що дозволяє усвідомлювати 
віртуальні компоненти як невід’ємну частину дійсності. 
Ситуативне віртуальне моделювання дозволяє краще за-
своїти навчальний матеріал у практико-орієнтованому 
форматі, більш залучено, візуалізує абстрактні та складні 
дефініції, розвиває креативність, емоційно-когнітивну 
сферу та рефлексію (Papanastasiou, 2019).

У контексті професійного становлення соціальних 
працівників важливим стає не лише володіння професій-
ними уміннями, знаннями та навичками (hard skills, котрі 
оперують дефініціями, знаннями, особистісним досвідом 
та піддаються індикаторно-категорійному оцінюванню), 
але й готовність до постійного саморозвитку, навички 
пошуку нестандартних рішень проблемних ситуацій, 
уміння налагодити командну роботу. Загалом, феномен 
soft skills передбачає навички комунікації і формування 

позитивних взаємин, а також аспекти особистісного роз-
витку – здатність до самоконтролю, інноваційне мислен-
ня та креативність, ефективність у стресовій ситуації, 
адаптивність, емоційний інтелект, ефективність у коман-
ді, лідерство тощо (Dolce, 2020). 

Серію досліджень OECD Skills Studies, реалізова-
них формацією European Education Area (2023), спря-
мовано на розроблення стратегічного підходу до ква-
ліфікації сучасних випускників закладів вищої освіти, 
що включає якість навчальних програм та рівень інно-
ваційності. Зокрема, динаміку впровадження інновацій-
них освітніх методик за період 2019–2023 рр. у країнах 
європейської спільноти відображено на рис. 1.

Як продемонстровано на рис. 1, очевидною є тен-
денція активного впровадження сучасних методик на-
вчання. У контексті формування професійної компетент-
ності майбутніх соціальних працівників у системі вищої 
освіти можуть бути успішно використані такі методи, як 
метод «спроб і помилок», що мотивує до самостійного 
пошуку відповідей на проблемні питання; застосування 
освітніх онлайн-платформ, мобільних додатків, чатів, 
що адаптовують освітній процес до актуальної концепції 
світобачення.

Аналітична інформація щодо інтеграції інновацій-
них педагогічних технологій в європейському освітньо-
му середовищі акумулюється Holon IQ у звітності 2023 
Europe EdTech 200 (рис. 2).

Необхідно зауважити, що учасники освітнього про-
цесу можуть бути не готові до масштабних змін тради-
ційної освітньої програми, що потребує коректної та 
поступової інтеграції інноваційних методик:

1) онлайн-платформ – для формування стійких ком-
петенцій критичного мислення, уміння організувати 
концепції, ідеї та факти в логічну структуру, стиму-
лювання прагнення до самовдосконалення, підтримки 
мотивації;

2) практико-орієнтованого та самостійного навчання 
для укріплення навичок взаємонавчання та аналітично-
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го мислення, креативності, ініціативності, поліпшення 
комунікаційних процесів;

3) імерсивних технологій – для візуалізації складних 
понять, розвитку креативності та стресостійкості;

4) персоналізованого навчання – з метою освоєння 
методології мозкового штурму, методу важелів та ана-
літичного мислення, адаптації осввітнього процесу до 
індивідуальних запитів студента;

5) соціальної методики, що передбачає залучення 
освітніх онлайн-проєктів та колаборацій з метою роз-
витку комунікаційної компетентності, соціальних на-
вичок, уміння суперечити особистій логіці, навичок 
продуктивних дебатів.

Середовище вищої освіти в Україні активно інте-
грує цифрові інноваційні рішення (рис. 3). 

Як свідчить динаміка, приведена на рис. 3, цифрові 
інновації активно впроваджуються в середовище вищої 
освіти в Україні. 

Підсумовуючи, необхідно зауважити, що професій-
на компетентність майбутніх соціальних працівників 
передбачає формування емоційного інтелекту, що являє 

собою стійке вміння оцінювати та врегульовувати влас-
ні емоції та емоційний стан інших людей, а також за-
стосовувати такі знання та уміння з метою оптимізації 
процесів мислення, міжособистісної взаємодії та при-
йняття рішень. Власне, емоційний інтелект необхідно 
розглядати як базову компетенцію, котра відкриває нові 
можливості в досягненні професійних цілей, є інстру-
ментом адаптації та резильєнтності, необхідним ре-
сурсом для формування навичок соціальної підтримки. 
Можливості цифровізації освіти, які доцільно засто-
совувати в контексті розвитку емоційного інтелекту, – 
творчість через мультимедійні проєкти, автономність 
та індивідуалізація навчання, колективна робота через 
інтерактивні платформи, розвиток комунікативних на-
вичок шляхом онлайн-обговорення. 

Саме емоційний інтелект як одна з основних soft 
skill, є передумовою формування всіх трьох ключових 
навичок, що, відповідно до висновків Всесвітнього 
економічного форуму (Weforum, 2023), були визначені 
основою формування професійної компетентності кож-
ного здобувача освіти: навички вирішення проблемних 
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ситуацій; взаємодія та співпраця; адаптивність. Щодо 
майбутніх соціальних працівників ці навички є важ-
ливим аспектом розвитку їх психологічної стійкості, 
гармонійного професійного розвитку. 

Дискусія. Концептуальні межі проблематики роз-
ширюються в публікаціях дослідників (Putra, 2020), 
де пропонується створення нових освітніх траєкторій 
за допомогою персоналізованого навчання та інтерак-
тивних технологій для розвитку soft skills. Учені про-
сувають поєднання індивідуальної та групової форм 
роботи, максимальної інтеграції дискусійних прак-
тик, проєктного навчання та тренінгів, у тому числі 
в онлайн-форматі. Висновки авторів комплементарні 
результатам поточного дослідження в контексті необ-
хідності формування нової освітньої парадигми під-
готовки майбутніх соціальних працівників.

У роботах низки авторів (Qizi, 2020; Touloumakos, 
2020) просувається необхідність розвитку супервізії 
для досягнення професіоналізму сучасними фахівцями 
в соціальній сфері. Супервізія має розглядатись як про-
цес професійної підтримки та консультації, який допо-
магає соціальним працівникам удосконалювати свої 
навички, розв’язувати робочі проблеми та безперервно 
професійно зростати. У контексті висновків поточної 
статті такий підхід має передбачати формування у сту-
дентів закладів вищої освіти стійких навичок аналізу 
практичної роботи, рефлексії складних ситуацій і по-
шуку нових рішень.

Окремими дослідниками (Zhao, 2021) вивчено по-
тенціал дискусійних методик та навчання через ар-
гументацію. Серед переваг залучення цифрових тех-
нологій у вищу освіту автори зазначають відкритий 
доступ, економічність, надання можливості студентам 
самостійно виконувати навчальні та дослідницькі за-
вдання, розвиток дослідницьких проєктів та цифрового 
моделювання, підвищення ефективності оцінювання, 
удосконалення зворотного зв’язку. Дослідники вио-
кремлюють низку навичок та компетенцій, які оціню-
ються сучасними роботодавцями як найбільш важливі: 
навички комунікації; навички критичного мислення; 
уміння слухати; професіоналізм та особиста мотивація. 
Результати досліджень відповідають основним нара-
тивам поточної статті. Водночас необхідно відзначити 
необхідність синергізації найбільш ефективних інно-
ваційних методик навчання та подальших активних 
науково-методологічних розробок їх практичного вті-
лення в освітній процес вищої школи.

Висновки. Аналіз особливостей формування про-
фесійних компетентностей майбутніх соціальних пра-
цівників за допомогою інноваційного освітнього інстру-
ментарію демонструє перспективи розвитку окремих 
інноваційних методик навчання із залученням цифрових 
технологій: онлайн-платформ, інтерактивних та імерсив-
них проєктів, персоналізації, практико-орієнтованого та 
самостійного навчання, соціальної методики. Зазначені 
підходи дозволяють укріпити навички взаємонавчання та 
аналітичного мислення, сприяють розвитку креативності, 
ініціативності, поліпшення комунікаційних процесів, 
візуалізації складних понять, аналітичного мислення. 

Залучення освітніх онлайн-проектів та колаборацій до-
зволяє розвивати соціальні навички, уміння суперечити 
особистій логіці, вести продуктивні дебати.

Роль цифрових інструментів у розвитку м’яких на-
вичок студентів закладів вищої освіти вбачається в роз-
витку соціальної компетентності, розширенні активної 
взаємодії з навчальними матеріалами, вдосконаленні 
професійних навичок, в умінні формування позитивних 
взаємин, креативності. Важлива роль при цьому має від-
водитись розвитку емоційного інтелекту, що позиціо-
нується засобом оптимізації міжособистісної взаємодії, 
подолання професійних труднощів, укріплення рези-
льєнтності. Емоційний інтелект впливає на формуван-
ня професійної компетентності майбутніх соціальних 
працівників через розвиток емпатії, уміння керувати 
власними емоціями, навичок ефективного лідерства.

Інтеграція інноваційних педагогічних технологій 
до вищої освіти дозволяє підвищити рівень вмотивова-
ності студентів, стимулює розвиток основних навичок 
для професійної реалізації, підтримує конкурентоспро-
можність на ринку праці, сприяє безперервному само-
розвитку та самовдосконаленню. 

Перспективи майбутніх досліджень убачаються 
в розробленні методологічної основи імерсивного кур-
су практико-орієнтованого навчання майбутніх соці-
альних працівників.
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INNOVATIVE TECHNOLOGIES FOR FORMING PROFESSIONAL COMPETENCE 
OF FUTURE SOCIAL WORKERS IN THE HIGHER EDUCATION SYSTEM

Relevance of the problem. Active digitalization of the educational environment and the dynamics of the labor market form 
new requirements for the skills and abilities of future social workers, which requires an upgrade of traditional pedagogical 
methods The purpose of the article is to analyze the potential of modern innovative educational technologies in the formation 
of professional competence of future social workers in the higher education environment. The research methodology is 
composed of a systemic method, comparative analysis, theoretical methods (analytical-synthetic, classification, systematization, 
generalization). Results. The study reveals the features of the formation of professional competence of future social specialists 
using innovative pedagogical tools: learning through argumentation, immersive projects, online learning, practice-oriented 
and independent learning, social methodology, personalized learning. The methodological basis for the development of soft 
skills is summarized. The dynamics of the implementation of innovative teaching methods in European countries and Ukraine 
for 2019–2023 are considered. Key opportunities for digitalization of the educational field of higher education are identified: 
development of competencies using interactive technologies and immersive experience, collaboration through educational social 
platforms, autonomy and individualization of learning using artificial intelligence, development of social and communicative 
skills in the digital ecosystem. It is proven that the integration of innovative pedagogical technologies into higher education 
allows to increase the level of student motivation, stimulates the development of basic skills for professional realization, supports 
competitiveness in the labor market, promotes continuous self-development and self-improvement. The need for integration of 
a systemic approach to the development of a competitive future social worker – a graduate of a higher educational institution, 
adapted to the requirements of the global labor market is substantiated.

Key words: educational technologies, teaching methodology, digitalization, competence, soft skills, emotional intelligence, 
higher education, future social workers, motivation.
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